



ISSN1004-3926
CN51-1671/C
Vol.35 No.1

JOURNAL OF SOUTHWEST
UNIVERSITY FOR NATIONALITIES

西南民族大学

學子

中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊
全国中文核心期刊
中国人文社会科学核心期刊
RCCSE中国核心学术期刊
人大报刊复印资料重要转载来源期刊
全国高校百强社科期刊
全国民族地区学报名刊
四川省社科学术期刊名刊

2014 / 1

人文社会科学版
Humanities and Social Science

■灾难人类学 栏目主持:彭文斌 李永祥

- 【1】人类学对危险与灾难的研究 [美]安东尼·奥利弗-史密斯/著 彭文斌译
- 【10】清代赈灾制度的外化研究
——以乾隆朝“勘不成灾”制度为例 周琼

■民族理论与政策

- 【18】民族研究中的原住民问题(下) 马戎
- 【25】浅谈反对民族分裂的主张与依据 严庆 马宝华

■民族问题

- 【31】当前民族语文专门立法工作的困难、原因及其对策 王学荣 乌尼乌且
- 【36】也议“民族识别”与中国民族问题
——与马戎教授商榷 唐建兵
- 【42】“以人为本”与民族地区城镇化发展战略选择
——以湖南武陵山六县为例 方清云 黄忠彩 田长栋
- 【49】同构发展:回族村落变迁中的政府引导与农民参与
——宁夏张村个案研究 梁振华 齐顺波 李小云
- 【54】流动性社会保障:民族地区农村社会保障公共服务新思路 白维军 季璐

【59】孔教与佛教

- 康有为、梁启超宗教思想比较 魏义霞
- 【65】民国时期对朱熹“存天理、灭人欲”的不同观点
——以胡适与冯友兰为中心 乐爱国
- 【70】宋代理学与宋代中医学互通新论
——以物理之学为研究视角 周云逸

【76】百年中国因明研究的根本问题

- “百年中国因明研究”概要之三 郑伟宏
- 【85】百年中国因明研究的理念、意义与方法
——“百年中国因明研究”概要之四 刘震 汤铭钧

百年中国因明研究的理念、意义与方法

——“百年中国因明研究”概要之四

刘震 汤铭钧

[摘要]“百年中国因明研究”这一课题应以“继往开来”为核心的理念,在创新中继承和总结前人的研究,全面提升我国因明研究的整体水平,并在国际学界的广大论域中,彰显汉传因明的重要价值和百年中优秀成果的学术地位,向世界展示“中国因明”的新形象。本课题研究的核心意义在于打通百年研究中的各个环节,从而实现中国因明在新一个百年中的创造新转化。本课题研究应以义理与文献的双向互动为核心的方法论原则。以此为根据,便展开为义理对勘、文本译研、逻辑刻画、比较逻辑、哲学诠释和历史研究这六种基本研究法。采取义理和文献双轨并进的研究路线,有助于克服此前研究中片面强调其中一点的缺陷。

[关键词]因明;学术史;逻辑

中图分类号:B916

文献标识码:A

文章编号:1004—3926(2014)01—0085—05

基金项目:国家社科基金项目“印度佛教因明研究”(12BZX062)、复旦大学“985三期”整体推进人文学科研究项目“华、梵大乘佛教理性传统研究:兼与欧美学界对话”(2011RWXKYB040)、上海市哲学社会科学规划课题“佛教因明—量论探源:陈那前因明时期著作和思想发展研究”(2012EZX001)、国家社科基金青年项目“基于陈那早期著作的佛教因明—量论探源”(13CZJ012)阶段性成果。

作者简介:刘震(1973-),男,上海人,复旦大学文史研究院副研究员,研究方向:因明学。上海 200433 汤铭钧(1982-),男,上海人,上海社会科学院哲学研究所助理研究员,研究方向:因明学。上海 200235

最近30年来我国因明研究中三家观点^①的争鸣,为百年中国因明研究进入全面自觉的反思阶段,提供了一个理论背景。我们已经论证了玄奘及其所传的汉传因明的重大价值,在于忠实地保存了陈那的新因明学说而未受到后起的法称因明的影响,^②在此基础上再来从事“百年中国因明”研究,可谓正当其时。

一、理念:继往开来

目前的百年因明研究仅限于时间、地点、人物、事件和题目的罗列,有史无论,只是对历史事件的粗线条描绘,并未依据因明理论本身作出适当的评价与鉴别,只是站在因明研究的外围作为一个旁观者,而不是作为一个内行从研究的内部真正将回顾上升到反思的水平,从而推动研究的进步,因而只是“继往”而无“开来”。

“因明的百年”并不是一个封闭的概念,我们的研究正是在逐步将这个概念的外延向更远的未来延伸。选择“继往开来”为核心理念,就是要在批评总结的基础上,全面提升我国研究的整体水

平,并在国际学界的广大论域中彰显汉传因明的重要价值和百年中优秀成果的学术地位,向世界展示“中国因明”的新形象。

这个总体思路不是封闭性的,而是要发现进一步发展的空间。这就注定了我们的“百年中国因明研究”不能停留在单纯的古籍整理和资料汇编,而必须采取在总结与反思中再创新高的开放性的研究视角。

当然,百年因明的总结与反思,不是要确立一个正统,而是要再一次强调玄奘和汉传因明的伟大贡献是解读印度佛教因明的一把钥匙,向国际学界弘扬玄奘因明的历史贡献。这就要求我们全面肯定玄奘及其开创的汉传因明的伟大贡献和历史意义。以汉传对陈那新因明的正确解读为据,评价百年研究的功过得失,剖析国外研究对陈那和法称两座高峰的错误认识。

首次明确提出“钥匙说”,这是我们对于印度逻辑研究所能有而且当有的独特贡献。即便日本学者在现当代发生了从“汉传因明”到“印度逻辑”的学科大转向,也从未意识到汉传因明本身便

是研究印度逻辑所不可或缺的重要分析工具。因而他们的研究虽然成绩斐然,却没有从自身的历史文化传统出发的独特贡献。在放弃了对汉传的持续关注以后,从印度的文献来印证他们研究的历史起点——汉传因明所保留的古说,也就无从谈起。这一弊端在我国学界也初露端倪,当引起重视。现在,我们已有全新的材料、全新的团队和全新的研究方法,并且已着手印度文献的研究。^③在此基础上,以对于印度文献的研究来印证汉传因明,这才是我们真正的突破口和创新的目的。

以汉传因明为评判各家观点的重要依据,正本清源,并作为下一个百年的国内外研究的全新起点,这本身就是学术上的突破与创新之处。当然,我们也不能仅局限于汉传的话语体系,而应在国际学界的整个印度学和印度哲学研究的话语体系中彰显汉传因明的伟大意义。在这方面,仅有吕澂先生启筌路蓝缕之先。先生的论析明白透彻,正是因为他从印、藏因明这一汉传之外的视角看清了汉传因明的来龙去脉。^④但由于他孤军奋战,未能形成气候,此后的因明学界又退回汉传的话语体系之内。目前学界仍有争议的诸多问题,大多是由于缺乏一个以梵文为出发点的话语体系造成的。

基于我们对“继往开来”这一核心理念的上述认识,“百年中国因明研究”的反思中所要解决的关键问题便可总括为:将唐代因明文献的精华在国际学界发扬光大,同时将国外优秀的研究成果介绍给中国学界,使我们自己对梵、汉、藏经典文献的对勘研究的一系列新发现逐步成为国内外学界的共识。具体来说,又可分为以下七大问题。

第一,因明研究是中国逻辑史研究的薄弱环节,也是世界三大逻辑比较研究中最薄弱的环节。从东西方逻辑看佛教因明的逻辑理论由类比向演绎的发展进程,揭示佛教逻辑甚至印度逻辑,与西方逻辑和墨家逻辑不同的特质,将三大逻辑的比较研究更向前推进。

第二,针对国内外研究中有争议的重大理论问题,从唐代疏记对陈那因明的正确解读出发,从形式逻辑的角度作出合理的评判,为准确理解和区分印度佛教因明的三个主要阶段和陈那、法称这两座高峰清除理论上的疑难。

第三,国内外研究者都没有或者无法认识到,汉传因明恰恰是打开陈那因明逻辑体系的一把钥匙。阐明陈那因明的非演绎特征及其不同于法称

因明之处,这与美国学者理查德·海耶斯的观点相同,但各自提出。海耶斯的出发点是梵、藏文献,我们的出发点是汉传文献,进路不同,异曲同工。^⑤

第四,对国际公认的权威著作提出批评,纠正其重大影响。批评印度逻辑史家威提布萨那和苏联科学院院士舍尔巴茨基对陈那、法称因明的严重混淆及其非历史主义的研究方法;论证印度逻辑史上首次创建演绎论证式应归功于佛教逻辑,应归功于法称因明而非陈那因明。

第五,针对国内印度因明研究一手资料匮乏的现状,直接从梵文原典出发,结合相应的汉、藏翻译,对印度因明史上最重要的典籍作系统的对勘和研究。以语言-文献学的扎实基础来支撑我们对印度因明的每一个论断。

第六,针对国内学界对西方和日本因明研究最新进展缺乏了解现状,广泛收集各种外文专著两百余部和论文近千篇^⑥,确保我们与国际学界的交流对话建立在充分了解的基础上,确保我们的印度因明研究能代表本领域最前沿的成果。

第七,针对汉、藏因明缺乏实质交流的现状,组织汉、藏两方面的专家就共同的理论问题逐一进行攻关,以实现真正的比较和沟通。

二、意义:打通百年研究中的各个环节

汉传因明的古典传统,以玄奘法师所传为唯一的源头,以研习玄奘的译讲为主要内容。而近百年来的中国因明则是被放置在一张多重向度的关系网络之中,呈现为多重的环节。总的来看,因明的古代文献与现代逻辑的解读方法、中国因明研究与国外因明研究、汉传因明与藏传因明、佛教逻辑与佛教哲学、因明与西方逻辑和墨辩逻辑、中国因明与它在汉语文化圈外的传播和影响,便构成了百年中国因明史上的六组最为重要的关系和六大基本环节。“百年中国因明研究”这一课题的意义,便在于实现这六大环节内部的贯通,通过打通百年研究中的各个环节,便能最终实现百年中国因明的重新整合与创造性转化。

第一,我们的研究不再是封闭性的总结,而是通过对已有研究的反思来提炼因明研究的方法论原则,从而具有向未来开放的品格,对下一个百年的因明研究具有规范性的意义。既然批评了以往“邯郸学步”的研究模式,就要求提出新的模式作为替代。特别是当前的汉传因明研究已经或即将遭遇研究的瓶颈。这一方面是由于我们的汉传因

明文献亟待与广大的梵、藏文献领域对接。另一方面是由于不少研究者还存在连因明和逻辑两方面都准确的知识都无法遵循的情况,却要片面地强调数理逻辑的先进方法对因明研究的指导意义。这其实是忽略了逻辑史研究中尊重历史原貌的要求。事实上,并不是有了先进的数理逻辑手段,便足以把握因明领域的核心问题并获得准确的理解。要改善这一现状,突破研究的瓶颈,最好的方法莫过于通过学术史的评判性总结来实现基本理论问题的辨析和因明研究方法的规范。因此,有必要打开汉传因明的文献领域,并对于逻辑史研究的方法论作出贡献。

第二,应在整个国际视野的大背景下反思和总结百年中国因明研究,而以往的总结和反思都尚未做到这点。通过考察国内与国外因明研究之间的历史渊源、观点和对话,就能在国际学术的领域中,突出汉传因明的重要价值,彰显我们的具有重大价值的认识,从而完成与国际接轨的历史性任务,彻底扭转百年来国外学界对于我国百年因明研究不屑一顾的态度。

第三,以藏、汉因明比较的视角,将藏传因明对于自身百年进程的总结,提升到与对于汉传的总结同样的高度。藏传因明以法称因明为佛教逻辑唯一解读模式的传统观点,为国际学界所采纳,而国际学界在因明与逻辑比较研究方面的误解又为百年来的藏传因明研究者所接受。我们已经立足汉传因明,讲清了陈那因明和法称因明各自的历史贡献,接下来就应该讲清法称因明,讲清藏传因明的历史地位和理论贡献。藏、汉因明的比较,不是为了抑此扬彼,而是为了各美其美、美人之美、美美与共,更好地说明藏传因明的历史贡献,彰显藏传文化的独特价值。

第四,在已有的对于百年来立、破(论证与反驳)学说方面研究的总结和反思的基础上,进一步将论域扩展到中国百年来对于佛教因明-量论的整个传统的研究,有助于推进更为完整而又更富有层次感的理解。这个传统的核心议题是逻辑论证的学说,有一套相应的认识论和本体论为其哲学背景,并有一套相应的辩论术为其在辩论实践中的应用。然而,国外以及港、台的不少研究者却过分地强调了其中佛教哲学背景的方面。我们认为,作为核心的逻辑论证学说与作为背景的佛教哲学之间,是一对解释学循环的关系。要打破这一循环,最切实际的办法还是从它的核心议题进

人,最后再过渡到哲学背景的研究。阐明了因明的立、破学说,便能对于它的哲学背景获得更为深刻的理解,并有助于促进对中晚期印度大乘佛教哲学乃至印度哲学中理性主义传统的理解。佛教因明的哲学基础以及相关的知识论和语言哲学问题,在国内特别是大陆因明研究领域中还是一片亟待开垦的处女地。而唯有充分研究和总结了立、破的方面,我们的拓荒工作才能更好地展开。

第五,通过梳理和评价百年因明研究的各家之说,可以说明汉传因明的独特价值,并说明佛教因明与西方逻辑、中国逻辑对比之下的独特之处。完全根据因明和逻辑两方面都准确的知识,带着三大逻辑比较研究的视角,来审视百年因明研究的进程,这是以往还没有做过的,将有助于我们更为全面地从事世界三大逻辑的比较研究。而且,这项工作唯有我们才能做好,因为整部印度佛教因明的发生和发展,是以陈那的新因明为继往开来的中轴,而对于陈那新因明的忠实解说仅保存在汉传因明的二论及其唐代疏记中。因此,世界三大逻辑传统的比较和沟通,将是我们对于世界逻辑研究可能有而且必须要有的一大贡献。

第六,将世界华人的因明研究作为一个有机的整体,纳入回顾和总结的范围,这有助于丰富人们对“文化中国”的理解。

三、方法:实现义理与文献的双向互动

在文献研究的基础上开展义理分析,且将义理分析具体到文献研究的层次,采取文献学和比较逻辑学双轨并进、双向互动的进路,正是本课题研究的方法论原则。根据这一原则,本课题提出了六种研究的基本方法:(1)义理对勘的方法:通过梵汉对勘来比较同一文本的各种解释传统在义理阐述上的不同,从而较为客观地评价唐人对印度原典的诠释,以说明汉传佛教是如何接受来自印度的因明。(2)文本译研的方法:以目标文献的古典原文为依据,用忠实、平顺的现代语言译出,并对其中的关键概念作深入、细致的注解和研究,这在国际学界属于因明研究的基础性工作。(3)逻辑刻画的方法:用现代逻辑的方法来刻画一种古代逻辑学说,有助我们鉴别对这种学说的不同解释,并帮助我们对它获得更深刻、更清晰的理解。(4)比较逻辑的方法:把两个不同的逻辑传统作横向的比较,从而说明各自的特征。此方法应视为佛教逻辑研究的内在要求。真正的比较有别于简单的比附,在于它能说明某一种特定的逻辑

传统的本质特征及其历史发展的内在理路。跨文化的比较,有助于解决某一种文化内部的问题。(5)哲学诠释的方法:从一定的问题域出发,将哲学史上某一学说的不同发展,看作对这一问题进行解答的不同逻辑阶段,从中清理出这个问题本身所蕴含的思想结构。这个结构反过来有助于说明哲学史上一些具体的问题。(6)历史研究的方法:从历史-文献的角度,来考察一种学说或一个概念的发生、发展和演变,以史学的方法来研究哲学问题。

这六种方法的综合运用,有助于我们在文献与义理之间保持一种“反思平衡”,既不偏向概念到概念的研究而忽视历史本身的发展,也不陷入过于琐碎的考据而忘记问题本身的思想脉络。根据这一基本的方法论原则所展开的六种研究方法,其适用性和可操作性分述如下:

(一) 义理对勘的方法和文本译研的方法

对于百年以来的汉传因明而言,我们已解释了陈那因明学说的推论特征,同时刻画了陈那因明的逻辑体系的大致轮廓,接下来的工作就是:(1)将研究的触角进一步向陈那之后的因明理论,特别是法称的因明体系。这首先要求对现有的梵、藏文本,首先取其精要作深刻、严谨的翻译、注释与研究,力求以点带面,将汉语学界的研究引向更广大而陌生的文献视界;(2)把玄奘所传的汉传因明与梵、藏文本进行比较,力求揭示汉传因明对陈那因明的继承与发展关系,说明汉传因明对于印度本土因明的哪些阐发有文本依据而哪些没有,从而最终对于唐人疏记在因明学说史上的贡献作如实的衡量。总之,通过文本层面的对比研究来进行义理层面的对比研究,将有助我们把佛教逻辑的东传看作中印文化交流史上的一项重要个案来考察。

这两方面的研究路向,正是文本译研之路与义理对勘之路,它们以文本的深入细致考察为基石,而最终的指向又是义理层面的探究。文本是因明研究的“物”,格因明的“物”才可能穷究因明的“理”。无“物”可格,则无“理”可穷。在文献不足的情况下开展理论层面的长途跋涉,正是当代因明探究的首要误区。

(二) 逻辑刻画的方法和比较逻辑的方法

从根本上说,任何古代逻辑学的研究,尤其是任何东方逻辑学的研究,都是比较逻辑学的工作。进言之,比较逻辑学研究还应有两个不同但又相

互关联的层面:(1)以现代逻辑为方法来刻画各种古代的逻辑理论,西方逻辑是研究手段而东方逻辑则是研究对象;(2)把西方逻辑与东方逻辑放在同一个层面上共同成为探究的对象,比较双方对于推论有效性、推论形式以及推论规则的思考之间的相同特别是差异之处,揭示各大逻辑传统在致思路径上的差异,以及这种差异对于各自历史发展的内在影响。

前一层面的探究仅是逻辑刻画的研究方法,后一层面才是真正意义的比较逻辑学研究。这就要求我们:(1)运用逻辑刻画的方法,用逻辑的表达来准确界定因明的初始概念,运用现代逻辑的方法来说明陈那、法称各自的因明学说体系各自的理论造诣,阐明陈那、法称的异同所在;(2)运用比较逻辑的方法,经由与传统西方逻辑学说的比较,阐明佛教逻辑学的独特性,揭示佛教逻辑学说历史演进的内在根据。经由这两种方法的运用,我们就能使因明研究真正升华为逻辑研究的内在要求。

(三) 哲学诠释的方法和历史研究的方法

假如将佛教哲学设想为一个整体,因明是整体的一部分,那么,打破整体与部分间的诠释学循环的首要一步,一定是针对因明本身脚踏实地的探究与考察。假使欠缺逻辑研究的精神,欠缺逻辑方法的运用,便无法视为真正意义的因明研究。故而,因明研究的哲学路向之开启,毋宁说是最后、最重要和最具总结性的一步。

具体来说,我们的方案为:(1)通过哲学诠释的方法,来解读佛教哲学中理性主义思想的一般框架,再从中定位百年因明研究在哲学理论方面的成就和不足;(2)用历史研究的方法,追溯百年因明研究与国外百年研究的互动关系,以及百年来各大研究流派之间的互动。

现有的百年回顾研究主要存在着如下若干问题,而上述六种方法的运用,必能有助于从根本上克服这些问题,消除它们对于当前因明研究的诸多负面影响:第一,不少学者在从事梵汉对勘的时候连因明的基本概念也不了解。例如,巫白慧援引“宗法性”的梵文原文 *pakṣa - dharmatva* 来支持黄志强把“宗法性”等同于“同喻体”的错误解释,犯了“断章取义”的错误。我们通过“义理对勘的方法”,强调梵汉对勘不能仅限于字词句的排比,而应当照顾到因明的整个理论体系。

第二,不少学者在对于陈那因明的逻辑刻画

中连最基本的逻辑要求也达不到。例如,姚南强在对于陈那因明基本概念的图解中,将“因同品”和“因异品”这一对矛盾概念,一再用相容关系的图解来表示。^④我们通过“逻辑刻画的方法”,强调必须用正确的逻辑知识来刻画因明的逻辑体系。

第三,不少学者在从事因明与逻辑比较研究的过程中,连因明与逻辑两方面的准确知识也不具有。例如,沈剑英认为因明的“遍是宗法性”相当于西方三段论中词周延一次的规则,无论他作怎样的解释,都避免不了将“因”概念这一肯定命题的谓项说成是周延的失误。^⑤我们通过“比较逻辑的方法”,强调科学的比较一定是以两方面都准确的知识为前提。

第四,不少学者在研究古代因明学说的时候,违背了忠于历史原貌这一最基本的要求。例如,巫寿康主张修改陈那的“异品”定义,以满足他对于陈那因明的主观想法,从而建立一个20世纪80年代的“新因明”体系,犯了替古人捉刀的错误。^⑥我们通过“历史研究的方法”,强调因明研究中正本清源工作的重要性。

此外,文本译研的方法与哲学诠释的方法在国内因明学界的使用几为空白。文本译研的方法在国外学界是了解一种陌生学问最基本的方法,而在百年中国因明研究中却少有使用,且从未上升到方法论的层面。这是由于百年研究大多局限于汉传文献,对于庞大的梵、藏文献缺乏通盘的考虑,同时也缺乏相应的语言和文献学素养。本课题通过“文本译研的方法”,在我国首次提出开展这一研究的必要性。哲学诠释的方法虽然为一般佛教哲学研究所常用,但是从未在百年因明研究中使用过。即便是著名哲学家熊十力在研究因明的著作中也绝少哲理的阐发。通过“哲学诠释的方法”,在因明学界提倡发掘本领域所包含的深刻哲学洞见。

总之,我们采取文献学和比较逻辑学双轨并进的研究路线。国际上百年来因明研究的两大流派以舍尔巴茨基为代表的列宁格勒学派和以弗劳瓦尔纳为代表的维也纳学派。前者采取比较逻辑学的研究路线,但忽视了因明本身的历史发展;后者采取历史文献学的研究路线,但忽视了文献本

身所内涵的逻辑体系。这两条研究路线之间其实存在互补的关系,但一直为国内外学者所忽视。本课题研究将两条路线紧密结合,以克服列宁格勒学派和维也纳学派片面强调其中一点的缺陷。

注释:

①沈剑英:《因明学研究》,中国大百科全书出版社,1985年;巫寿康:《因明正理门论研究》,北京三联书店,1994年;郑伟宏:《佛家逻辑通论》,复旦大学出版社,1996年。

②以郑伟宏的《汉传佛教因明研究》(中华书局,2007年)及最近的一系列论文为代表。

③郑伟宏主持:“印度佛教因明研究”,2012年国家社科基金一般项目(编号12BZX062)。

④吕澂先生的因明著译大多已成为百年因明史上的经典,尤以《因明入正理论讲解》(中华书局,1983年)为毕生研究的结晶。

⑤参见郑伟宏:“论因明的同、异品”,载上海市逻辑学会编:《逻辑学文选》,百家出版社,1988年,第250-261页;Richard P. Hayes, “Dīnāga's Views on Reasoning (*Sūtrhānūmāna*)”, in *Journal of Indian Philosophy*, Vol. 8 (1980), pp. 219-277.

⑥刘宇光:“西方学界的佛教论理学——知识研究现状回顾:(上篇)专书、论文集及研究院学位论文”,载《汉语佛学评论》第一辑,上海古籍出版社,2009年,第197-288页。该文的下篇“散见于期刊杂志的专题论文窥管”,将由刘宇光与汤铭钧合作撰写,预计在篇幅上会远远超过上篇。

⑦黄志强:《佛家逻辑比较研究·卷首》,香港:新风出版社,2002年,第1页;辩证见郑伟宏:“论因明与逻辑比较研究——兼评黄志强的佛教逻辑现代研究”,载张忠义等主编:《因明》第一辑,甘肃民族出版社,2008年,第199-200页。

⑧姚南强:“玄奘逻辑思想的发展及其历史影响”,载马佩主编:《玄奘研究》,河南大学出版社,1997年,第373页;姚南强:“再论‘因三相’——对郑伟宏《‘因三相’正本清源》的几点质疑”,载《华东师范大学学报》(哲学社会科学版)2005年第3期,第28页;辩证见郑伟宏:“再论‘因三相’正本清源——兼答姚南强先生”,载《华东师范大学学报》(哲学社会科学版)2005年第5期,第111-112页。

⑨沈剑英:《因明学研究》(修订本),东方出版中心,2002年,第67-68页;辩证见郑伟宏:《佛家逻辑通论》,第71-72页。沈剑英的观点同于舍尔巴茨基:《佛教逻辑》,宋立道等译,商务印书馆,1997年,第370页,参见郑伟宏:“因明百年谁与评说?”,载《西南民族大学学报》(人文社会科学版)2010年第5期,第99页。

⑩参见郑伟宏《因明百年谁与评说?》,西南民族大学学报,2010年第5期。

收稿日期:2013-10-09 责任编辑 尹邦志